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УДК: 373.2 О.А.Козлюк 
Формування гуманістичної спрямованості спілкування дітей старшого дошкільного віку 

Демократичні перетворення в суспільстві закономірно актуалізували соціальну потребу в новій, 
гуманістичній системі суспільного виховання і освіти, здатної реалізувати принципово новий підхід до дитини, 
як мети, центру виховних зусиль. На сучасному етапі відбувається зміна виховної парадигми – на перший план 
виступають гуманістичні ідеї й орієнтири, пронизані повагою до особистості кожного дошкільника, і турботою 
про розвиток їх особливостей. 

У зв’язку зі стійкою тенденцією демократизації педагогічних систем виникає можливість дослідження 
психолого-педагогічних передумов формування умінь міжособистісного спілкування на основі гуманних 
відносин у дітей старшого дошкільного віку. Інтерес до процесів взаємодії людей зародився ще на ранніх 
етапах суспільного розвитку. Перші спостереження за соціальною поведінкою людей при їх взаємодії 
зафіксовані ще в працях Платона, Аристотеля, Монтеск’є, Гольбаха, Дідро, Руссо, Фейєрбаха і багатьох інших 
філософів минулого. Вони звертали увагу на те, що спілкування виконує багато функцій у процесі формування 
особистості, оскільки несе в собі соціальні й культурні цінності, формує духовний світ людини, її образ життя, 
впливає на свідомість і поведінку людей, є сферою реалізації особистістю своїх сутнісних можливостей. Інакше 
кажучи, спілкування виступає в якості одного з найважливіших факторів і умови ефективності людської 
діяльності. На сучасному етапі проблема формування гуманістичної спрямованості спілкування знаходиться у 
центрі уваги багатьох наук: загальної і соціальної психології, соціології, педагогіки (зокрема, дошкільної), 
етики, що і зумовлює її комплексну розробку в різних напрямках. Зокрема, відомий ряд досліджень, 
присвячених взаємозв’язку спілкування і результатів пізнавальної діяльності (Ю.К.Бабанський, В.В.Давидов, 
Д.Б.Ельконін, Г.І.Щукіна та інші). Трактуючи зміст поняття “спілкування”, дослідники виділяють різні аспекти 
в характеристиці цього феномена: психологічний контакт, сприйняття людьми один одного (О.О.Леонтьєв), 
взаємодія індивідів, процес їх взаємовпливу один на одного (Б.Д.Паригін), специфічний вид діяльності по 
“обробці” людей людьми (В.М.Тесленко). Розвиток спілкування дошкільника з однолітками став предметом 
досліджень А.Г.Рузської; потреби спілкування вивчалися М.І.Лісіною; спілкування та взаємини у дитячих 
колективах – Я.Л.Коломинським, А.В.Петровським, Т.О.Репіною, В.Е.Чудновським та іншими [4;5;6]. 

В основу розвитку сучасної психолого-педагогічної науки покладено фундаментальне положення, 
згідно з яким спілкування – це спеціально організована міжособистісна взаємодія вихователів із дітьми, 
вихованців між собою. Така взаємодія набула статусу самостійного наукового поняття “педагогічне 
спілкування”. Проблема педагогічного спілкування знайшла своє втілення в роботах як окремих дослідників, 
так і наукових колективів (І.Д.Бех, О.О.Бодальов, О.В.Киричук, А.В.Мудрик та ін.). 

В ході досліджень процесу спілкування теоретично і експериментально доведено, що найбільш 
сприятливі умови для спілкування в навчальній, ігровій діяльності створюються в малих групах. Питання 
становлення спілкування в групі однолітків у дошкільній педагогіці розглядались у контексті досліджень 
процесів формування гуманної поведінки і гуманних взаємин (В.К.Котирло, Т.О.Маркова, В.Г.Нечаєва, 
А.М.Виноградова, Ю.О.Приходько), культури спілкування (Г.П.Лаврентьєва, О.Ю.Яницька), культури 
поведінки (Т.Антонова, Г.Іванникова, С.В.Петеріна, Л.Г.Лідак, Г.Годіна). 

О.Л.Кононко вважає, що спілкування з однолітками впливає на соціально-емоційний розвиток і цей 
вплив відбувається у трьох напрямках: 
1) у дітей формується спеціальна сфера діяльності – комунікативна (у спільній діяльності діти вчаться 

узгоджувати свої дії, з діями інших, вчаться взаєморозумінню і взаємодопомозі); 
2) діти оволодівають певними видами діяльності, якими неможливо оволодіти наодинці. Це стосується перш за 

все творчої гри, де діти відтворюють відносини дорослих, і яка вимагає обов’язкової участі партнерів; 
3) спілкування з однолітками сприяє особистісному становленню дошкільника: він вчиться на практиці 

застосовувати норми поведінки, вправляється у моральних вчинках, навчається зважати на думку інших, 
співвідносити самооцінку із судженнями про нього товаришів [3]. 

Однак, незалежно від того, в якому руслі вивчається спілкування і яке визначення йому дається, можна 
прослідкувати певну єдність змісту цього поняття. Численні дослідження з проблеми спілкування дають підстави 
зробити висновок про одностайність науковців у думці про те, що спілкування має універсальне значення у 
формуванні та розвитку особистості дитини. Спілкування є основним каналом і чинником впливу на особистість 
дитини-дошкільника, розвитку в неї моральних почуттів, переконань, формування моральної поведінки. Потреба 
дитини в спілкуванні тісно пов’язана з потребою у взаєморозумінні, в емоційному співпереживанні. 
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Метою нашого дослідження є встановлення особливостей формування гуманістичної спрямованості 
спілкування старших дошкільників. Стаття присвячена аналізу стану розробки означеної проблеми у 
психолого-педагогічних дослідженнях. У ній також висвітлені дані наших спостережень за спілкуванням дітей 
у різних видах діяльності. 

Проведений нами аналіз практики виховної роботи і дані констатуючого етапу експерименту 
засвідчують, що в групах старших дошкільників дитячих садків не завжди переважають дійсно гуманні 
взаємини. У 17 % ситуацій, що спостерігалися нами, зафіксовані прояви підвищеної конфліктності, грубості, 
відсутності поваги дітей один до одного. Виявлена низка причин цього явища: 
– нерідко рівень, на якому вирішуються моральні проблеми в групі старших дошкільників, не відповідає 

вимогам і можливостям, які дозволили б зробити перебування дітей у групах педагогічно доцільним; 
– незнання педагогами методів і прийомів формування гуманістичної спрямованості спілкування в умовах 

груп старших дошкільників дитячого садка, що багато в чому є наслідком недостатньої розробленості 
означеної проблеми в педагогічній науці; 

– відсутність по-справжньому гуманістичного (довірчого) стилю спілкування і взаємин між дорослими 
(батьками, вихователями) і дітьми, іншими словами – відсутність прикладу належної поведінки, а звідси – 
брак позитивних взаємин. 

Відомо, що протягом дошкільного дитинства важливе значення для розвитку особистості має 
спілкування дитини з дорослими. Але одного спілкування з дорослими їй недостатньо, саме тому з віком у неї 
виникає потреба в контактах з однолітками. Дошкільник, свого часу позбавлений спілкування з однолітками, 
виявляє відсутність знання власного місця серед них, а також засобів для встановлення контакту і 
“відстоювання сприятливої для себе позиції у новій групі” [3, 200]. 

Теоретичне підґрунтя нашого дослідження складають роботи Л.С.Виготського, О.В.Запорожця, які 
вважають, що старший дошкільний вік характеризується як сензитивний період засвоєння “соціального 
наслідування” норм і правил поведінки. По мірі засвоєння правил діти починають керуватися ними в процесі 
діяльності і у взаєминах з однолітками, співвідносити факти поведінки в процесі спілкування із засвоєними 
правилами. Таким чином, втрата можливостей сензитивного періоду для формування гуманних почуттів 
старших дошкільників, не дозволить зробити цей процес більш успішним, і компенсувати цей брак у 
майбутньому дуже важко, інколи неможливо [6]. 

Спілкування з однолітками дає змогу дитині подолати багату на негативні наслідки однобічну 
залежність від сім’ї. Воно дає можливість налагодити стосунки з рівними їй людьми – однолітками. 

Таким чином, спілкування з однолітками – важливий і необхідний чинник соціального розвитку 
дитини, подолання її егоцентризму. Ми вважаємо, що існування різних точок зору рівних дитині осіб про неї 
змінює її егоїстичну спрямованість. 

Невід’ємною частиною взаємин дитини з дорослим, як правило, є авторитарний характер впливів 
останнього: він висуває вимоги, регламентує діяльність, обмежує свободу особистості. Натомість під час 
спілкування з однолітками дитина набуває таких особистісних характеристик, як взаємна довіра, доброта, 
готовність допомогти, схильність до співробітництва, відкритість, щирість. Вирішальну роль у виникненні в неї 
здатності співчувати, приходити на допомогу відіграють позитивні взаємини з однолітками. Для дошкільника 
значущим є все, що переживається, викликає образу, смуток, біль, гнів, радість, захоплення. Це можуть бути 
бажання чи не бажання йти в дитячий садок, прагнення гратися з однолітками, до яких дитина відчуває 
прихильність, образа від неприйняття у гру тощо . 

Дорослий здійснює здебільшого однобічний вплив на дитину, підкорюючи її собі, в той час як у 
спілкуванні однолітків відбувається значно сильніший взаємовплив. Наші спостереження засвідчують, що діти 
досить рідко демонструють педагогу альтруїстичну поведінку, менш агресивні і наполегливі у стосунках з 
ними. Натомість різного роду вимоги, альтруїстичну чи антагоністичну поведінку дошкільники адресують 
одноліткам. Це можна пояснити тим, що спілкування з дорослим багато в чому визначає час виникнення, 
розвиток і особливості контактів дошкільника з іншими дітьми. Як зазначають психологи, дорослий до кінця 
дошкільного дитинства лишається провідною, центральною фігурою [2; 3]. Саме тому ми вважаємо, що 
особливості характеру спілкування дорослих з дитиною, будуть визначати розвиток її спілкування й взаємин із 
однолітками. 

На думку Х.Дж.Джайнотт, спілкування з дітьми – це особливе мистецтво, яке має свої закони і своє 
коло значень. До дитячих почуттів слід відноситись серйозно, навіть, якщо не настільки вже серйозна сама 
ситуація, проблема. Коли дитині відповідають розумінням, почуття непотрібності і болю відступає на задній 
план саме тому, що воно було зрозуміле. Любов до матері стає глибшою, тому що вона розуміє дитину, її 
співчуття – “бальзам на зранену душу” [1]. 

Дорослих часто засмучують розмови з дітьми, вони ні до чого не приводять. Діти не люблять 
спілкуватися з дорослими, тому що вони постійно обговорюють і критикують їх поведінку. Діти відчувають, 
що дорослі багато говорять і як наслідок – вони майже не слухають один одного. Трагедія такого “спілкування” 
полягає у відсутності або нестачі поваги. Саме тому, значний науковий інтерес являє собою вивчення 
механізму “нового коду” спілкування з дітьми має базуватися на повазі і вмінні спілкуватися. Він вимагає щоб 



 38

обидві сторони пам’ятали про взаємоповагу і розуміння передувало порадам і настановам. 
Підводячи короткий підсумок вищесказаному, можна виділити ряд правил для дорослих, яких слід 

дотримуватися у спілкуванні з дітьми, і які в подальшому будуть зумовлювати характер спілкування 
дошкільників з однолітками: 

1. Критикуємо і хвалимо по-новому. 
Хвалити, оцінювати не саму дитину, а її вчинки. Потрібно побудувати свої коментарі таким чином, щоб 

діти самі робили позитивні висновки про себе і свої здібності. 
Свій гнів дорослим слід виражати так, щоб їм це давало якесь полегшення, а дитині – урок, але ні в 

якому разі не мало шкідливих наслідків ні для однієї з сторін. 
2. Погрози не ведуть до слухняності. 
3. Cлід ставити умови, особливо типу якщо-то. 
4. Не потрібно нічого обіцяти дітям і не потрібно вимагати обіцянок від них, тому що відносини з 

дитиною слід будувати на довірі. Обіцянки породжують у дітей нездійсненні надії. 
5. Чіткі заборони. 
Необхідно так забороняти, щоб дитина чітко знала, чого саме не можна робити і що можна замість 

забороненої дії. Краще, якщо заборона буде повною, а не частковою. 
Важливою умовою формування гуманістичної спрямованості спілкування є створення належної 

атмосфери довіри, щирості, людяності, можливості висловити свої думки, тобто особистісно-орієнтована 
модель спілкування. Необхідно також змінити обстановку в дитячому садку, наблизивши, наскільки це 
можливо, умови в ньому до домашніх. 

Однією з важливих умов формування гуманістичної спрямованості спілкування є пошук ефективних 
методів і прийомів. На нашу думку, це може бути система дидактичних засобів, яка включає зміцнення 
особистісних відносин між дітьми й перенос їх на інших дітей; ігри й ігрові вправи (які використовуються в 
психокорекційній роботі); програвання певних ситуацій (даний прийом дозволить дітям не просто 
розмірковувати, про ту чи іншу проблему, а й емоційно її переживати); вправи (спрямовані на регуляцію 
мовного дихання, на регуляцію інтонації, на удосконалення дикції, на стримування своїх бажань); малювання; 
слухання музики; бесіда; спілкування з малюками, що сприяє вихованню чуйності і доброзичливості; ігри, 
спрямовані на виховання гуманних почуттів у дітей, на створення сприятливого психологічного мікроклімату в 
групі; читання і обговорення літературних творів (віршів, оповідань, казок), які дозволяють впливати на 
свідомість, почуття і волю дітей. Усі ці прийоми дозволяють активізувати процес формування гуманістичної 
спрямованості спілкування. 
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УДК: 37.034 Ю.О.ГЛІНЧУК 
ОСОБЛИВОСТІ СПІЛКУВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ В 
УМОВАХ КАРДІОРЕВМАТОЛОГІЧНОГО САНАТОРІЮ 

Нині виникає небезпека інтелектуального та духовного занепаду нації, що пов’язане з соціальними 
зламами та різкою економічною диференціацією. Відтак, великого значення набуває проблема виховання у 
підростаючого покоління почуття милосердя. В контексті досліджуваної проблеми важливе місце посідає 
процес міжособистісних стосунків в процесі спілкування (Л.С.Виготський, О.В.Запорожець, О.М.Леонтьєв, 
М.І.Лісіна) [7]. Специфіка спілкування полягає в тому, що в його процесі активність особистості спрямовується 
на пізнання людей і взаємодії з ними. Саме в процесі спілкування, яке входить у контекст інших видів 
діяльності, діти мають можливість для максимального прояву своїх моральних якостей. Визначним духовним 
феноменом, що сприяє встановленню гуманних взаємин між людьми, їх порозумінню у різних сферах 
діяльності, виступає гуманістична спрямованість спілкування. 

Потреба в спілкуванні значно зростає в дітей до старшого дошкільного віку. Про це свідчить яскравий 
вияв таких почуттів, як симпатія, повага, визнання, доброзичливість. На думку Л.С.Виготського та 
О.В.Запорожця, саме старший дошкільний вік є сензитивним періодом засвоєння “соціального наслідування” 
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